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KRIR/MR/W/            /2018




Warszawa,        .10.2018 r.

Pan 

Jan Krzysztof Ardanowski

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Szanowny Panie Ministrze,  

W odpowiedzi na pismo znak RR.pz.0210.2.2018 z dnia 2 października 2018 r. 
w sprawie przedstawionego do zaopiniowania projektu ustawy o zmianie ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych uprzejmie informuję, jak następuje.

Proponowane zapisy ustawy w znaczącej mierze polegają na dostosowaniu prawa krajowego do nowych przepisów Unii Europejskiej. 
Regulacja, polegająca na dostosowaniu sankcji za nieprzestrzeganie przez rzeźnie obowiązku przekazywania dostawcom wyników klasyfikacji tusz wieprzowych będą miały korzystny wpływ na rolników gwarantując im otrzymanie powyższych danych. 
Doprecyzowanie przepisów umożliwiających dobrowolne prowadzenie klasyfikacji tusz w sytuacji, gdy pomimo możliwości zwolnienia z takiego obowiązku podmiot zdecyduje się prowadzić klasyfikację oraz uchylenie przepisów umożliwiających nieprowadzenie klasyfikacji przez podmiot prowadzący rzeźnię zawartych w lit. b ust.2 oraz w ust.3 w art. 15a., wpływa bezpośrednio na ubojnie, stąd samorząd rolniczy nie wnosi do nich uwag. Producenci trzody podkreślają że przepisy regulujące klasyfikację tusz powinny ukrócić dużą swobodę rzeźni w tworzeniu podkategorii klas tusz, które znacząco przekładają się na obniżenie premiowania za mięsność tuczników. W przypadkach, gdy cena żywca jest niska, uzyskana premia za mięsność może zdecydować i często decyduje o opłacalności produkcji. 
Samorząd rolniczy pragnie takie podkreślić, iż zdaniem rolników powinno dążyć się do powołania niezależnej organizacji, która zajmowałaby się wykonywaniem pomiarów mięsności tusz oraz kwalifikacji w ramach coraz bardziej popularnych i koniecznych ze względów marketingowych systemów jakości mięsa np. QAFP. W sytuacji obecnej, kiedy większość klasyfikatorów jest zatrudniana przez rzeźnie, wyniki klasyfikacji są dla rolników mało wiarygodne.
Przedstawiając powyższe 
Pozostaję z poważaniem
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Wpłynęła tylko 1 opinia – WIR następującej treści:
Wielkopolska Izba Rolnicza ul. Golęcińska 91_ 60-626 Poznań 

tel. 61 2270130 fax: 61 2270131 e-mail: wir@wir.org.pl internet: www.wir.iarg.pi 

WIR.BW.MD.2881.2018 

Szanowny Panie Prezesie, 

Poznań, 11.10.2018 r. 

Sz. P. Wiktor Szmulewicz Prezes Krajowej Rady Izb Rolniczych 

W nawiązaniu do projektu ustawy o zmianie ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, Wielkopolska Izba Rolnicza przedstawia swoje stanowisko. Proponowane zapisy ustawy w znaczącej mierze polegają na aktualizacji odniesień do przepisów unijnych. Regulacja, polegająca na dostosowaniu sankcji za nieprzestrzeganie przez rzeźnie obowiązku przekazywania dostawcom wyników klasyfikacji tusz wieprzowych będą miały korzystny wpływ na rolników gwarantując im otrzymanie powyższych danych. Doprecyzowanie przepisów umożliwiających dobrowolne prowadzenie klasyfikacji tusz w sytuacji, gdy pomimo możliwości zwolnienia z takiego obowiązku podmiot zdecyduje się prowadzić klasyfikację oraz uchylenie przepisów umożliwiających nieprowadzenie klasyfikacji przez podmiot prowadzący rzeźnię zawartych w lit. b ust.2 oraz w ust.3 w art. 15a., wpływa bezpośrednio na ubojnie, stąd Wielkopolska Izba Rolnicza nie wnosi do nich uwag. Producenci trzody podkreślają że przepisy regulujące klasyfikację tusz powinny ukrócić dużą swobodę rzeźni w tworzeniu podkategorii klas tusz, które znacząco przekładają się na obniżenie premiowania za mięsność tuczników. W przypadkach, gdy cena żywca jest niska, uzyskana premia za mięsność może zdecydować często decyduje o opłacalności produkcji. Samorząd rolniczy z Wielkopolski pragnie takie podkreślić, ii zdaniem rolników powinno dążyć się do powołania niezależnej organizacji, która zajmowałaby się wykonywaniem pomiarów mięsności tusz oraz kwalifikacji w ramach coraz bardziej popularnych i koniecznych ze względów marketingowych systemów jakości mięsa np. QAFP. W sytuacji obecnej, kiedy większość klasyfikatorów jest zatrudniana przez rzeźnie, wyniki klasyfikacji są mało obiektywne. 

Z poważaniem 

Prezes Wielkopolskiej Izby Rolniczej jł) 'Piotr Walkowski 

Do wiadomości: Małgorzata Ramatowska — Biuro Krajowej Rady Izb Rolniczych.
